

拉登伏誅 A2

Osama bin Laden 1957-2011

責任編輯：陳功 版面設計：美術部

香港文匯報 WEN WEI PO

2011年5月3日(星期二)

■恐怖組織「基地」領袖拉登，被指策劃「9·11」襲擊紐約世貿中心慘案。

拉登死亡地點



被指為「911」襲擊主謀的恐怖組織「基地」領袖拉登，於「911」後逃避追捕近10年，昨日早晨於巴基斯坦匿藏之處被美軍擊斃，並於24小時內迅速海葬。「基地」也門分支成員確認拉登死訊。授權軍事行動的美國總統奧巴馬宣稱「正義得到伸張」，前總統布希更將此形容為「美國的勝利」。然而事件可能引發全球更強烈反美情緒，美國發出全球旅遊警告，多國加強海外使館戒備。有分析認為，拉登之死對於美國反恐戰而言僅具象徵意義。

美十載緝兇終得手 魔頭海葬子同斃命

拉登死了



美國總統奧巴馬(見圖)於當地時間周日深夜在白宫發表全國電視講話，宣佈拉登被擊斃的消息。奧巴馬表示，美軍在巴基斯坦首都伊斯蘭堡附近的阿伯塔巴德發射針對拉登的定點行動，雙方交火，拉登頭部中槍致死。美國官員透露，行動中另有3男1女死亡，包括拉登一名兒子，女死者被武裝分子用作人盾。美軍人員沒有受傷。美國官員稱，當時若拉登投降，美軍特種部隊準備生擒他。

部署逾半年 奧巴馬下令突襲

奧巴馬指出，美情報機構於去年8月向他通報拉登藏身之處的線索，認為他躲藏在巴基斯坦境內。上周，奧巴馬認為相關情報已經充分，授權採取針

對拉登的軍事行動，消息指行動由美國聯合特種作戰司令部(JSOC)和中情局(CIA)共同進行。

據當地居民稱，行動於巴基斯坦時間周一凌晨約1時15分發生，官方稱行動維持少於40分鐘，拉登屍體其後落入美方手中。美方正進行DNA測試，數日內有結果，但已先行將其遺體海葬，美方解釋是遵照伊斯蘭教習俗，讓遺體在24小時內下葬。美國官員稱，要找到國家收容拉登遺體很困難，因此選擇海葬，亦有指若土葬，美國擔心土葬的地點會成為「朝拜地」。美國國防部官員表示，美軍為拉登遺體進行海葬前，先在北阿拉伯海的美國航空母艦「卡爾文森」號上，為拉登舉行宗教儀式。華府官員表示，DNA測試證據顯示被美軍殺死的，有99.9%機會是拉登本人。美情報官員稱，拉登其中一名妻子在突擊行動現場確認了拉登身份。

巴基斯坦多家電視台昨日發布一張「未經證實」的拉登屍體頭部特寫照，但其後指是虛假撤回，據說那張相早在2009年已流傳網絡。

小布希：美國和世界人民勝利

奧巴馬說，上任以來，一直將捉捕或擊斃拉登作為反恐優先要務，此次擊斃拉登是美國打擊「基地」

組織取得的最重要成果。他向911死難者家屬表示「正義得到伸張」。奧巴馬又指，美國不是與伊斯蘭教為敵，反而拉登是殺死大量伊斯蘭教徒的元兇。

奧巴馬又和前總統布希和克林頓通電話，交代拉登被殺的消息。布希發表聲明表示，拉登被殺是一個「重大成就」，對「美國及全球熱愛和平的人們是一個勝利」。奧巴馬又就此與巴基斯坦總統扎爾達里通電話，稱擊斃拉登對兩國而言都是「歷史性的一天」。奧巴馬昨日在白宫主持授勳儀式時，形容這是「美國美好的一天」，拉登死後，世界變得更美好。

奧巴馬夫婦昨晚和國會領袖舉行跨黨派晚宴，期間會發表演說，可能會圍繞拉登被殺一事。國務卿希拉里則將焦點轉移到另一恐怖組織塔利班，指美國會繼續打擊它。

奧巴馬發表講話時，不少事先得知消息的美國民眾已聚集在白宫外，他們為數幾百人，歡呼慶祝拉登之死。民眾高叫「USAUSA!」的口號。但美國國務院當日發出公告，提醒出國旅遊或在境外居住的美國公民提高戒備，防範反美襲擊。

2001年9月11日，紐約世界貿易中心和華盛頓五角大樓等地遭到恐襲後，美國認定拉登是頭號嫌疑犯。

■路透社/美聯社/法新社/美國廣播公司

空降突襲 40分鐘建功

今次行動要求極高精準度，即使美軍精確度極高的無人戰機也不足以勝任，加上美國總統奧巴馬要求行動之後可以確認拉登的屍體，不希望被炸至血肉模糊，所以派出美國海軍海豹部隊(SEALs)第6隊的一個小隊執行任務，並由身處弗吉尼亞州的中情局局長帕內塔指揮。帕內塔的會議室變身指揮所，他的分析員遙距監察過程。整個行動為時不足40分鐘。

美軍一直升機墜落

美軍兩架直升機於當地時間周一凌晨1時30分至2時，從鄰國阿富汗低飛至拉登藏身大屋(有消息指是4架)。20至25名海豹部隊成員在美國聯合特種作戰司令部(JSOC)和中情局(CIA)指揮之下，突襲拉登寓所。

巴基斯坦官員和目擊者表示，拉登的守衛站到屋頂，向美軍直升機發射火箭炮，擊落一架直升機。之後聽到兩道強大爆炸聲。一名當地居民稱，他首先聽到一下極大爆炸聲，然後是密集的槍聲。槍聲突然停止，然後又是一下極大爆炸聲。美軍一架CH47直升機因機械故障墜落，美軍其後以安全理由炸毀戰機遺骸。

發生激戰斃4男1女

外界推測，拉登在這個時候已經於雙方激戰中頭部中槍而死。被殺者中包括一名充當拉登信差的心腹及其兄弟，以及拉登的一名兒子。美官方稱，一名女子被用作人盾喪生，另兩人受傷。

激戰之後，傳媒拍到拉登大宅的情況，只見現場滿佈血跡，傢俱被推翻，床邊的地毯沾滿鮮血。櫃子上有一列藥物，另一個衣櫃掛著一些衣服。其中一個房間之內有一台被打破的電腦，另一部電腦的硬碟則被取去。大宅外牆也看似有一個大孔。路透社/美聯社/法新社/美國有線新聞網絡/美國廣播公司

追蹤信差4年 終鎖定鼻首

美國情報機構追捕拉登近10年，一直未能成功捕獲拉登。是次事件出現突破性進展，箇中關鍵在於掌握到一名拉登「信差」的行蹤。總統奧巴馬最終於上月29日(行動前2日)下令捕殺拉登，結束這名美國頭號敵人的一生。

美國軍方從「911」襲擊犯人中，得悉拉登有一名信差，此人深得拉登器重和信任，被囚者指他可能和拉登同住。美國情報人員於是花了4年時間追蹤此人，到了去年8月，終於在北部城市阿伯塔巴德發現一座保安森嚴的大宅。該名信差與兄弟在大宅中同住。直至今年2月中，中情局確定拉登藏身大宅。奧巴馬在接下2個半月召開了5次國家安全會議，討論如何捉拿拉登。最終奧巴馬於上月29日批准捕殺拉登。 ■路透社/美聯社/《衛報》

匿身宅堡 自焚垃圾 棄用電話



拉登在巴基斯坦北部城市阿伯塔巴德藏身住所。法新社

拉登被美軍擊斃之前，一直藏身巴基斯坦北部城市阿伯塔巴德豪宅區一座3層高建築物。該大屋包含18呎高牆，牆上有帶刺鐵絲網，陽台之外再有一道7呎高的「隱私

牆」，佔地比同區住宅大8倍，估計價值達100萬美元(約776萬港元)。該屋結構複雜，空間龐大，令美國官員感到震驚。屋內沒有電話和電視機，屋內的人以焚燒來處理垃圾。大宅的唯一入口有兩道保安大閘，守衛森嚴。

從外形判斷，大宅明顯是要保護一名重要恐怖分子。中情局(CIA)人員不禁猜測：要保護誰？他們最終肯定，大宅中藏身的必定是拉登。該座大宅2005年才興建，與情報人員設想的拉登藏身處非常接近，而且他們得悉屋內住了另一家庭，和拉登家屬構成極為相似。拉登最年輕的妻子便在大宅和他同住。

有附近居民表示，大宅鐵絲網之間有一道電線，屋頂上有一個碟型衛星，大宅四周也有閉路電視攝影機。

■路透社/美聯社/法新社/美國廣播公司

美軍海豹突擊隊

二戰時成立，是美國海軍精銳突擊部隊，曾在越南、伊戰及阿富汗參與行動。

武器及裝備

配備榴彈發射器的M4卡賓槍

PSG-1狙擊步槍

9毫米手槍

夜視鏡

定向地雷

無線電訊號加密器

MP5 9毫米衝鋒槍

頂尖突擊隊「海豹」顯身手

美軍成功追殺拉登，中央情報局局長帕內塔全程透過視像監察。參與行動的海豹突擊隊，被譽為是世界最頂尖軍方特種部隊。

在突擊行動中立下大功的海豹突擊隊，是美國海軍的精銳部隊。過往在越戰、波斯灣戰爭以至近年狙擊索馬里海盜，都曾經大顯身手。海豹突擊隊在1962年成立，全名是

美國海軍海陸空部隊。當中將代表海空的英文字母抽起，就砌出海豹(SEAL)這個簡稱。海豹突擊隊隸屬美國海軍特種司令部，人數約2,500人，隊員要執行的任務涉及海陸空三方面，反恐行動與阿富汗戰爭也有參與。其中2009年4月，美國貨櫃船船長菲利浦斯被索馬里海盜挾持，當局就派出海豹突擊隊成功槍殺3名海

盜，最後救出船長。

成為海豹突擊隊隊員絕不容易，隊員必須是美國現役海軍成員，視力正常，入伍後要接受為期11個月的嚴格訓練，再通過連串游泳、長跑、體力測試，達到指定標準才可以加入。

海豹突擊隊裝備精良，M4A1突擊步槍、M14狙擊槍、黑克勒科赫MP5半自動衝鋒槍，都是常用武器。隊員裝備夜視鏡，方便夜間執行任務。

■綜合報道

版面導讀

要聞 拉登死亡消息 影響市場短暫
拉登被擊斃的消息一度帶動投資氣氛，全球股市上揚，美匯指數低位反彈，同時金、銀和原油價格也顯著回落。不過市場在短暫的「興奮」後很快回歸現實。詳刊A5

要聞 內地無良中介 用孕婦搵快錢
民建聯派人到廣州產子中介公司「放蛇」，發現不但有人無牌經營及乘機加價，更不顧孕婦安危催促盡快赴港分娩。詳刊A8

要聞 食安事故頻發 打擊中國出口
在5月1日開幕的第109屆廣交會三期上，不少內地參展企業反映，食品安全事故對出口企業打擊甚大，用國產原料生產加工的食品沒人敢要。詳刊A9

港聞 電腦短路 燒死大學女生
樹仁大學一名女生昨晨在柴灣家中被燒死，初步疑屋內電腦短路失火，火勢蔓延一發不可收拾，女生睡夢中驚醒已遭大火圍困。詳刊A16

中國 二炮部隊 鑄共和國盾牌
中國戰略導彈部隊(第二炮兵)是中國人民解放軍中威力最大的戰略核心力量，擔負着遏制敵人對中國使用核武器和常規導彈精確打擊任務。詳刊A33、48

體育 年薪百萬 國足主帥大加薪
為激發教練們的熱情，足協為國字號教練大幅加薪：男女足主帥年薪100萬人民幣，助理教練50萬，另還有贏球和球獎金。詳刊A47